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Aufgabe 2 Transientenverhalten einer Kapazitit

Es soll das transiente Verhalten von einer einfachen Schaltung analysiert werden. Gegeben
ist das in Abbildung 1 dargestellte Netzwerk bestehend aus einer Stromquelle, einem
Schalter S und einer Kapazitit C' . Der Schalter S in Abbildung 1 ist geschlossen und
wird zum Zeitpunkt ¢ = ¢y gedffnet. Die Kapazitit C ist zum Zeitpunkt ¢ = ¢p vollstindig
entladen.

2.1) Stelle die Differentialgleichung fiir die Spannung uc(t) auf.

2.2) Lose die Differentialgleichung mithilfe des Ergebnisses aus Aufgabe 1, um einen
analytischen Ausdruck fiir den Spannungsverlauf uc(t) zu erhalten. Stelle ausserdem
einen analytischen Ausdruck fiir den Stromverlauf i¢() auf.

2.3) Zeichne die zeitlichen Verldaufe von Spannung uc(t) und Strom ic(t).
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Abbildung 1: Netzwerk mit kapazitiver Last



Aufgabe 3 Transientenverhalten von Induktivititen

Es soll das transiente Verhalten von einer einfachen Schaltung analysiert werden. Gegeben
ist das in Abbildung 2 dargestellte Netzwerk bestehend aus einer Spannungsquelle, einem
Schalter S und einer Induktivitit L . Der Schalter S in Abbildung 2 ist offen und wird
zum Zeitpunkt ¢ = ¢y geschlossen. Die Induktivitiat L ist zum Zeitpunkt ¢ =ty stromlos.

3.1) Stelle die Differentialgleichung fiir den Strom iy (¢) auf.

3.2) Lose die Differentialgleichung mithilfe des Ergebnisses aus Aufgabe 1, um einen
analytischen Ausdruck fiir den Stromverlauf iz, (¢) zu erhalten. Stelle ausserdem einen
analytischen Ausdruck fiir den Spannungsverlauf uy,(¢) auf.

3.3) Zeichne die zeitlichen Verldufe von Strom iy, (f) und Spannung wup,(t).
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Abbildung 2: Netzwerk mit induktiver Last
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Abbildung 3: Parallelschwingkreis

4.1) Berechnen Sie fiir die Werte L = 1 mH und C' = 1nF die zeitabhéingigen Stréome
ig(t), i (t) und ic(t) fiir die drei Fille R = 100€2, R = 5002 und R = 2500 (2.

4.2) Wie verhilt sich das Netzwerk, wenn der Widerstand nicht vorhanden ist?



